

“你去读博了，以后到哪找你啊？”7月24日一早，72岁的硚口区韩家墩街道简易社区居民万爷爷来到韩家墩街社区卫生服务中心康复科，找29岁女中医毛静做针灸治疗，得知她考上了博士研究生，万爷爷面露不舍。

毛静向万爷爷保证：“放心，我不会走，没课时我还会过来，我把手机号留给您，身体不舒服的时候可以打电话给我，我和我的同事会持续帮您调理好身体的。”

就在几天前，毛静收到湖北中医药大学录取通知书，她被录取到该校针灸骨伤学院针灸推拿专业攻读博士研究生。她也是武汉社区卫生服务中心培养的首位博士研究生。本月，武汉社区卫生服务中心共有两位医生考博成功。



毛静（中）在陈松博士（右）接诊时跟诊，边听边做笔记。

“上一秒还是硕士接诊，下一秒就是博士生”  
接诊时收到录取通知书

# 走出首位博士生 武汉社区卫生服务中心 请来两位国家级针灸专家到基层带徒弟

她与居民立下三年之约：我不走，毕业后我天天在这里

“请问是毛静吗？您的录取通知书到了，请带身份证来取一下吧。”7月20日11时05分，硚口区韩家墩街社区卫生服务中心康复科，正准备为患者扎针灸的毛静接到快递员电话。她放下即将拆封的针灸包装，对患者说：“不好意思，我现在得去门口取个快递，您稍等，我马上回来。”

毛静一溜小跑到中心门口，拿出身份证和快递员确认，拿到了湖北中医药大学博士研究生录取通知书。打开录取通知书确认了几秒钟，她又扭头跑回诊室，继续接诊。

一名中年男子趴在治疗床上，直言脚痛。毛静在他脚底处找到症结所在，判断为足底筋膜炎，与腰椎间盘突出有关，脚底是痛点。她在男子的手掌、腰部、腿部扎了8针，痛感渐渐消失。

“想不到社区卫生服务中心还能培养出博士生。”得知毛静刚收到博士研究生录取通知书，这位患者笑着恭喜她，又打趣道：“上一秒还是硕士给我扎针灸，你这一跑回来，就是博士生给我扎针灸了咧。”

这是她当天上午接诊的第21位患者。一直到中午12时53分，她终于有时间坐下来接受记者采访。

“这是我第三次考博。”2022年，硕士毕业的毛静考博失败，考入韩家墩街社区卫生服务中心康复科工作。去年6月第二次考博，又以两分之差落选。

谈起当初为什么会来社区卫生服务中心工作，毛静坦言，在这里工作不用上夜班，既能养活自己，又有时间备考。“我来的第一个月，就告诉中心领导我想读博了。本以为中心领导会不高兴，担心我备考影响工作或者考上后离职，没想到中心领导和科室主任都对此非常支持。”

中心主任丁良柱介绍，中心要服务辖区10万居民，近年来到中心康复科做针灸推拿的患者越来越多，中心一直想培养一位掌握针药同治方法、拥有博士学位的中医康复学科带头人，推动整个中心学科和人才队伍发展。毛静考博的想法与患者的需求、中心的规划不谋而合，“必须支持”。

两年来，每天下班吃完饭，毛静都会在诊室看书3小时再回家，复习中医基础理论、针灸学、英语。丁良柱说：“既有浓厚兴趣，又刻苦钻研，中心愿意培养这样的青年医学人才。”

“在基层工作经历成为考博优势”

“在中心工作的两年经历，让我与应届毕业生考博相比，优势明显。”今年在参加博士生考试时，有两道论述题分别要求解释奇经八脉的作用和效果，以

及对缪刺治疗的理解。她当即列举了在中心接诊时治疗失眠等病情患者的案例，不到10分钟就答完这两道题。“碰到送分题了。”毛静笑称。

对于毛静“考博上岸”，康复科主任李亚其用“水到渠成”来形容。李亚其介绍，毛静平时就注重积累，笔记本、书上记满各种经典处方、病例，很多理论知识和案例她都烂熟于心。更何况，“中心倾力培养青年人才。湖北共有两位岐黄学者、三位青年岐黄学者，我们就请到了其中两位来带她。大家还给她取了个外号叫‘小岐黄’”。

据介绍，中心请来的这两位顶尖针灸专家是岐黄学者、国家中医药管理局针灸学重点学科带头人王华，国家

青年岐黄学者、湖北中医药大学针灸骨伤学院博导吴松。从去年夏季开始，他们通过跟诊、带教、案例探讨等方式培养毛静。

“她经常以身试针。”丁良柱向记者“曝光”毛静，中心送她去北京中医药大学学习浮针，学完不到一个月，她就在自己身上试，10厘米长的针，沿着自己的胫骨前肌就扎进去了。

“敢扎自己，并且能扎好，再去为患者扎针，我会更有底气。”毛静说。

除了大咖带教，在中心挂职的湖北中医药大学针灸骨伤专业博士陈松也经常为她开展“小班教学”，深化临床接诊经验。“社区卫生服务中心是离居民最近的医疗机构，接触疾病和患者最直接，且最能体现产学研转化。”陈松非常看好“新晋师妹”毛静，“她来自基层，这在同龄博士中极具竞争优势”。

“我不走，毕业后天天在这”  
与社区居民立下三年之约

“这小姑娘下手快、手法准、有耐心，边聊天边帮我治疗，谈话间针就扎完了，一身轻松。我是她的铁杆粉丝，真担心以后找不到她啊。”万爷爷向记者夸赞毛静。他平时只要腰痛，就会来中心找毛静扎针。

据悉，这几天不少居民得知毛静考博成功，都来中心找她做治疗，表示祝贺，同时也担心以后再找不到她诊疗

了。“别担心，我不会离职。等我毕业后，你们天天都能找到我。”对于居民的不舍和担心，毛静表示，她已经在湖北中医药大学国医堂跟着博导跟诊学习，目前每周保持两次左右在中心接诊，她承诺，明年课程不多时，她会增加在中心接诊的频率。

据介绍，中心为有意深造的青年职工提供全成长周期式照顾，从日常工作到业务培养，再到毕业后的职业规划，让他们边工作边备考无后顾之忧。中心与毛静约定，读博期间，人不离职，保留相关待遇，课余在中心接诊。这让毛静吃下“定心丸”，“我毕业了肯定还回这里上班”。毛静告诉记者，去年在父母支持下，她已在单位附近买房安家。

2024年是硚口区卫健局的“人才建设年”，中心党支部书记胡凌云告诉记者，该中心康复科28岁女中医陈佳正在备战考博，计划参加明年的博士研究生考试。

武汉市卫健委基层卫生与老龄健康处负责人介绍，本月，江岸区花桥街第二社区卫生服务中心中医科医生周聪也考取了湖北中医药大学针灸推拿专业博士研究生。“让青年医学人才招得来、留得住、用得好，武汉基层医疗机构一直在这方面持续发力，相信全市基层医疗机构会培养出越来越多的愿意服务基层的高质量人才。”

余丹夏 实习生周璇 黄锦鹏  
通讯员潘凌琦



毛静（左）拿到录取通知书后继续接诊，患者祝贺她考博成功。

余丹夏 摄